
ni

jta

szám

Nagyvárad, 1996 XII. évfolyam 75. szám.
g ---------- nri _tl IWI1I m

gj,ŐRIZETEST AHAK:

U^évr............... 1« kor.
gogywérre------ ----  « «

tu,y‘jea UjbM t"51'4™ 1
óvr? _____  *0 kor

' ---------- 6 *
v:cíb> MtÜUU» i

POLITIKAI NAPILAP

Vasárnap, április í.

ZANTÜL
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Magasztos és lélekemelő szertartással, 
nagyjel ntőségü, hatásában kiszámítha­
tatlanul fontos eseménynek lesz ma szín­
helye Szent László város- nuk székes­
egyháza

' A végzéseiben kifürkészhetetlen isteni 
Gondviselés hosszasabb gyógykezelést kö­
vetelő betegséggel látogatta meg kegyel­
mes föpásztorunkat, kinek eddigi mű­
ködése és apostoli erényei oly sok szép 
reményt ébresztettek mindnyájunk szivé­
ben nemcsak az egyházmegyében, hanem 
messze túl annak határain is. És ! ár 
betegsége alatt idáig is gondoskodott róla, 
hogy az apostoli munka fennakadást ne 
szenvedjen, mégis arra kérte az apostoli 
szentszéket, rogy felszentelt püspököt 
adjon mellé, ki segítő társa legyen a bő 
aratást ígérő apostoli munkában.

Főpásztorunk segédpüspökének Fetser 
Antal apátkanonoknak püspökké szente­
lése ma megy végbe székesegyházunkkan.

S ezzel az uj segédpüspök teljesen 
örökébe lép annak a boldog emlékű fő­
papnak, kinek nyomdokait eddig is kö­
vette, aki segédpüspöke volt egyházme­
gyénk három főpásztorának: Lipovniczky, 
Ipolyi és Schlauch püspöknek.

Mikor Nogáll püspök betegeskedni 
kezdett, Felser Antalnak, legfiatalabb ka­
nonoktársának gondjaiba bízta áldásos 
nagy alapítását a Szent Vincze zárdát 
s a vele kapcsolatos intézeteket. Jobb

kézbe alig kerülhetett volna. Bár Fetser 
Antalnak az egyházmegyei iroda vezetése 
s a káptalani gazdasági dékáni leendők 
az elégnél is több dolgot és gondot ad­
tak, mindig jutott ideje a Szent Vincze 
intézet ügyeinek vezetésére. Alig volt nap 
hogy egy-két órát olt ne töltött volna 
Fetser árvái közölt. Az árvák imája az- 

mennyei 
gondos­

méltóság

tán addig ostromolta az árvák 
Atyját, mig az Ő fáradhatatlan 
kodásu igazgatójuk az egyházi 
legmagasabb fokára jutott.

Csakhogy az árvák imádságára ezután 
még nagyobb szükség lesz, mert nehéz 
az a munka, a mely ma vállaira hárul. 
Amennyivel nehezebb a lelkipásztorkodás 
ma, korunknak teljesen átalakult viszo­
nyai között, ugyanannyival, sőt még fo­
kozottabb mértékben nehezebb e viszo­
nyok közt a püspöki méltósággal járó 
apostoli munka.

Fetser Antal javakorbeli, azt mond­
hatjuk fiatal ember, ismeri korunk bajait, 
szükségleteit, ismeri a fegyvereket, me­

legek üdvéért folytatott küzde- 
ma használnia kell az egy-
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Szent László városában — sőt azt mond­
hatjuk egyházmegyéjében — történt, an­
nak munkájából ő mindenkor derekasan 
kivette részét.

Azon kiváló tehetségeken és erénye­
ken kívül, melyek közt anélkül, hogy a

yfl

s,

TISZÁNTÚL“

Vagyon­
írta: Máuyiué 1‘rigl Olga.

Kiöltöztetve menyasszonyi ruhába, a sok 
^yem, csipKe, habosra szedett fátyol között a 

ls Lezemlei Ilonka olyanformán mutatott, mint 
,az ^kényszeredett késői thearózsa-bim- 

R a m‘ket meglep az első korai hóesés. 
es e.ny °yál arcza cseppet sem volt pirosabb, 

«ríMí lalaványabb mint máskor, csak a nagy 
tea i SZxme* é§tek> a hogy diadalmas tekin- 
láttá n^ZtG 32 ° hatalmas emberét, a kinek 
seb/3 3 környék minden asszonyának sebe- 
mondt d°bogott a szive- Az övé ! — övé I — 
s mj a. az a mámorban úszó ragyogó szempár 
tőmif o 3bra’ haha köszöngetett, — a templom 
fsában USt v’rágillattól nehéz, párás homályos 
Szerpmi sz*krákat hányt fején a diadém, a 
tis«eletükre ?? ékszere- Odébb, a hogy a 
^ivárvá ■ ^'gyújtott csillár alatt elhaladt, a

‘Dytzint játszó üvegprizmák tarka csikja 
r S>es. ^aíasz' czikkek megérkeztek

ő tevékenységének nagy, 
egyházi

igen
insti-

lyeket a 
lemben 
háznak.

Az
nagy része van a modern 
tucziók létesítésében és vezetésében. Nem­
csak úgy messziről, nem ölbe tett kézzel 
nézte ezt a küzdelmet, mit a modern 
pogányság ellen vallási, irodalmi, egyleti 
és gazdasági téren vív az egyház, hanem 
mindenkor az első csatasorban küzdött, 
a vezérek helyén. Ami a kalholiczizmus 
újjáéledésének ügyében két évtized óta

ken kívül, melyek közt anélkül, hogy a 
bizantinizmus gyanújába esnénk, méltán 
említhetjük példás papi életét, az egy­
ház ügyéért való buzgóságát, áldozat­
készségét, munkaszeretetét, imponáló aka­
raterejét, határozottságát és alapos ké­
szültségét s amelyek két főpásztorának 
figyelmét reá irányították, ezeken kívül 
égető nagy szükség van ma egy főpap­
nál arra, hogy érzéke legyen a modern 
katholikus élet követelményei iránt.

Az uj püspökben, kit kegyelmes fő­
pásztorunk segítőtársának választott meg­
van ez is és igy joggal remélheti bete­
geskedő püspökünk, hogy méltóan és 
áldásosán fogja őt helyettesíteni az apos­
toli munkáiban és méltán fűzhet az uj 
segédpüspök működéséhez reményeket a 
káptalan és az egyházmegye.

Adja Isten, hogy az az uj 
fölötti erő, melynek ma a 
szentelésnél osztályosa lesz, 
kegyelem forrása legyen az uj 
pökre, de áldás és kegyelem forrása le­
gyen egyúttal mindazokra, kikre püspöki 
működése ki fog terjedni.

Szeretett püspökünk pedig, 
gyöngélkedésében támasza lesz 
főpap, sokáig örvendjen segédpüspöke 
áldásos működésének.

természet- 
püspökké- 
úldás és 
segédpüs-

kinek
az uj

Dr. V. Gy.

Ä4

d

>

£.
rávilágitott a keskeny, sápadt szájszélekre, a 
melyekben e pillanatban gúnyos mosolygás 
vonaglott végig. A szemközti padban a két 
szőke Bogáthi leány térdepelt, a kik nagy vetély- 
társai voltak valamikor. Egyszerű, sima sötét­
kék ruhátokból rózsásan mosolygott ki telt, 
egészséges arczuk s a menyasszony gőgös, 
hideg bólintására csak annál szívesebben inte­
gettek vissza.

A boldog vőlegény ép a menyasszonya 
óriási bokrétájával volt elfoglalva, a nehéz, 
hosszú selyemszalag a karjára csavargódzott, 
hozzátapadva az elegáns szabású fekete frakk 
finom szövetéhez, mint valami éhes fehér kígyó. 
Talán a szive mélyén örült a kis inczidensek, 
mert igy legalább elkerülhette a két leány 
erősen rászegezett égető tekintetét, mely úgy 
érezte, nyomon kiséri, a boltíves csarnok ko­
moly, méltóságos tiszta levegőjében, melynek 
fülkéi még visszhangosak voltak a kimondott 
eskü szavától. Szinte könnyebbülten lélegzett 
fel, hogy a parádéba öltözött kocsis rájuk 
csapta a fehér selyemmel bélelt csukott kocsi

ajtaját s ő, ha kissé sablonosán is, megszorít­
hatta az »asszonyi« keztyüs, sovány kezecskéit.

— Ilonka, — mondta, holnap ilyenkor 
már a tengeren leszünk.

A csapkodó eső odakint egész záporrá 
nőtte ki magát. Zúgott, kopogott s a hirtelen 
kerekedett szélvihar fölkavarta az utak mentén 
tárga szőnyegként terülő, aláhullott, száraz 
leveleket Mint az elmúlás pillangói, úgy rep­
kedtek azok vadul, kétségbeesetten.

Az újdonsült menyecske megborzongott a 
nehéz antik moiré ruhában, a miről a csipkék 
még a nagyanyja menyasszonnyi köntöséről 
valók voltak. Szinte kék volt az ajka körül, 
úgy didergett. Egy helyütt meg kellett állaniok, 
valami tolongás miatt, kíváncsian hajoltak az 
ablak felé s mindkettőjük szeme találkozott a 
Bogáthi lányok derűs, üde tekintetével. A 
sebes menésben még pirosabb volt az arczuk, 
a mint kecsesen fölfogott szoknyájukkal ügye­
sen kerülgették a gyalogjárók mellett felgyü­
lemlett viztócsákat.

Az újdonsült kicsi asszony az urára nézett.
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annak. A

köhintett

megérkeztek

csak 
Nagy 
hogy

megmond- 
a dohányt> 
Két nagy

volt Fetser Antal a 
vasárnaponkint kijárt

Prefektus? 
a fejébe.

ember is>

nem
égiben. (Fináncz ré- 

régi eset is elévült). Egy 
sze- 

át kellett adni hivatalát utód-

kedélyes szivarozás

ígmándi

Ugyancsak prefektus korában szert, tett 
valahonnan Fetser egy jókora zsák zamatos

históriát mond el életéből. Az alábbiakat is igy 
mondta el, vacsora után 1 
közben.

1906. április 1.
TISZÁNTÚL

Apróságok Fetser Antalról-
Köztudomású dolog Fetser Antalról, hogy 

mily hajthatatlan, szigorú és komoly a htva- 
dolgok körül, épp olyan kitűnő érzéke 

van a humor, a társas érintkezés, a kedélyes- 
iránt. A maga idején és kellő helyen sze­

reti a tréfát s meghitt körben nem egy jóízű

Mikor még prefektus
Szent József-intézetben 
misézni Fugyi-Vásárhelyre. Fugyi- Vásárhely 
tudvalevőleg Várad-Velencze filiállsa.

Egy szép napon felkerekedtek a vásár­
helyiek s beállították Gabrielly Lajoshoz, Várad- 
Velencze plébánosához. Köszöntek tisztességgel:

— Dicsértessék a Jézus Krisztusi
— Mindörökké, fiaim. Mi jóban járnak ?
_  Izé ... hogy is mondjam . . . papot ke­

resnénk. t
— Hát találtak is már egyet Mit kívánnak ?
_  Találtunk, csókolom kezeit, de máskép 

akarunk találni.
— Másképp?! Nem értem . . . Csak nem 

akarnak más plébánost Velenczérel?
— Ments Isten! Hanem úgy gondoltuk 

mi, hogy van nekünk templomunk, van iskolánk 
is,’éppen csak külön papunk nincs. Most aztán 
akadunk egy papra, aki éppen nekünk való. 
Szépen beszél, szépen énekel, jó 
éppen nekünk való.

_  De hiszen más állása van 
Szent József intézetben prefektus.

— A szónok nagyot nézett.
Mi lehett az? Ez a szó szeget ütött 
Nagyon furcsa szó. Azért csak kibökte a vé­
lekedést:

_  Nem baj az. Nagyon jó lesz ő nekünk 
úgyis . . ■ Nem vagyunk mi válogatósak.

Valami ott libegett a szája szélén, de csak nem 
mondta ki mégsem. Elvégre »azok« meghaltak 
rájuk nézve. Különben is közönséges leányok. 
Lóri az arczukról, a mi mindig olyan, , mintha 
egyenesen a konyhából, a tűzhely mellől ugrót j 
tak volna elő, igen, s az alakjukra, nézve sem 
ártana nekik valami soványitó kúrát használni. 
Uram Isten 1 — hogy ezeken állani a leg­
közelebbi divat 1 O áttanulmányozta a legújabb 
párizsi lapokat, a mik mind a karcsú alakok­
nak kedveznek. Szegény Bogáthi lányok, ne 
tek ugyan befellegzett!

Mindez villámgyorsan jutott agyán keresz­
tül, de azért mosolygott s hogy megérkeztek 
a barnára festett magas épület czirádás be­
járója elé, egész önfeledten omlott az ura 
karjába.

Odabent pompás és nagyúri volt minden. 
A folyosó és lépcsőház beszőnyegezve, dél­
szaki virágokkal ékesítve, az esti félhomályban 
már mindenütt fölcsavarva a villany. Mese­
szerű, káprázatos környezet. A férfi, a ki ugyan 
már állásánál fogva hozzászokott a fényüzés-

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUE R-féle radio activ
HasinilaU valódi áldás gyomorbajosodnak - - - - - - -
->• .. . . . . . . . . . . . . .  és ssékuorulásban szenvedőknek
CSOdákltM gjófijareját az igmándi viz I------

téveszt ndő a közönséges keserűvizekkel.
ár és füszeriizletben, kis üveg 30 f., nagy

„«dohányra. (Zárjel k«t h«gMlyo- 
zom. hogy eset a fnáncaok részére már 

elé'Tdrága kincs azonban nagy gond. Fetser 
Antal is valóságos helyszíni szemlét unott az 
intézetben, hogy megállapítsa, hova rejt, 
féltett drágaságot?

A helyszíni szemle nem rémé y 
eredménnyel járt. A nagyteremben áll Szamszló 
Püspök mellszobra, még pedig egy 8 ?
oszlopon. Az oszlop belül üres. Ezt az asztalos 
is dohánypiksisnek faragta! A zsák dohány 
gyönyörűen felvágva - egy szálig Szamszló 
püspök őrizete alá helyeztetett.

Telt, múlt az idő, a dohányra még 
került a sor. Tartott a r< 
szere kiemelve: a i „ 
napon Fetsert kinevezték spirituálisnak a 
mináriumba s u. -------
ÍánakIdeiglenesen a nagyteremben volt lakása s 
akkor jutott eszébe, hogy még sincs egyedül: 
ott van a dugaszban tartott finom dohány.

Amint egyedül maradt, becsukta az ajtót, 
legszebb pipáját, megpróbálta , két­

látott 
osz-

elővette a Lo— ....................
szer is, jól szelel-e, «aztán előre elgondolva, 
micsoda pazar élvezet lesz a rég nem 
dohánynyal a viszontlátás, oda ment az 
lophoz s leemelte a szobrot.

A dohánynak hült helye volt. Még 
pora sem maradt, úgy kitisztította valaki, 
keserűségben meg is fogadta Fetser, 
többet nem vásárol szűz dohányt.

A legszebb pipa visszavándorolt az ál- 
ványra s még csak nyomozni sem lehetett 
tettest, mert hát akkor még nem évült volt el 
az eset.

Pár év múlva egy társaságban előadta a 
dolgot Fetser. Akkor már kanonok volt, de a 
feledhetetlen zsák finom dohányt csak elemle­
gette. Valamelyik fiatal káplán 
egyet

— Nagyságos uram, most már 
hatom én is az esetet. Mi vittük el 
a kik akkor utolsó évbe jártunk.

| skatulyával jutott belőle mindenkinek.

hez, _ szinte kéjelgett a pompában s kénye­
lemben, de a szive mélyén mégis megrezdült 
egy húr, az édesanyjára, az egyszerű paraszt­
asszonyra gondolt, a ki talán ép ebben a pilla­
natban, imádságos könyvére hajolva az ő nevét 
suttogja. Lelkem édes anyám ! — ha látnád 
a fiaidat 1 Hogy ragyogna az a még mindig 
okos, élénk tüzű szemed 1 — beszédes, piros 
orczád: nem rengettelek hiába, úgy megbecsül­
nek, mintha király volnál ! — El is buvok, 
ne is tudja senki, hogy én volnék a te anyád ... 
Nem, nem megyek el fiam a lakodalmodra . . .

A menyasszony annak idején igen örült 
volt ennek a kijelentésnek, úgyis nagy gondjába 
került a jövendőbeli édes mamájának a ven­
dégek között miként való beosztása. Az ő nénikéi 
között grófnők, csillagkeresztes palotahölgyek 
vannak, az ő szegény megboldogul mamája is 
kicsi híján hogy bárónő nem lett, de ott meg 

I mit ért a rang, ha nem volt hozzá vagyon.
így mégis jobb volt a mostani papáját választani...

Az inasok nesztelenül hordták a frissí­
tőket, a czigány remekelt játékával. A virágok

— Ejnye, hát hogy vitte rá a lélek ma­
gukat I Annyi finom jó dohányt elvinni!

— Óvatosságból áldoztuk fel magunkat 
nagyságos uram. Azt gondoltuk: hogy valami 
fináncz megsnontja azt a kincset, nem hagyja 
békén, hanem ráteszi kezét, sőt azonfelül kihá­
gás! eljárást is indít. De ki ellen ? A kinél a 
dohány találtatott, a szobor ellen. Gondoltuk, 
ilyen kegyeletlenséget még sem engedünk el­
követtetni — inkább kitettük magunkat a ve­
szedelemnek s a legönzetlenebbül elszittuk a 
dohányt az utolsó szálig. Pompás volt; kár lett 
volna a finácznak.

♦

Tudvalevő dolog az ui püspökről, hogy 
fiatal korára való tekintettel rengeteg sok dolga 
van s ezért minden gyűlésről el szokott 
késni. Ez már rendes dolog fel sem tűnik.

Nem tűnt fel tehát az sem, hogy viszont 
a kinevezési bréve is késett. Azt mondják, az 
lett volna rendetlenség, ha rendes időben ér­
kezik meg.

Hanem a Szent Vincze-ház apáczái más­
ként okoskodnak. Azt mondják, ők imádkozták 
le a késést.

— Szive, lelke szerint úgyis utóda lett 
Fetser püspök Nogáll püspöknek. Legyen 
utóda ebben a külsőségben is, hogy őt is 
Feketevasárnap szentelik püspökké, mint Nogáll 
Jánost.

*
Nogáll püspök pedig az ő évfordulóján 

boldogan láthatja méltó utódát.
— íme az én szív szerinti fiam, kiben ne- 

i kém kedvem telik. t)r Ä- A-

A politikai válság.
Fejérváry Bécsbe megy, hogy a válasz­

tások elhalasztását formálisan publikálássá 
Sséll azonban nem megy Bécsbe. Legalább 
úgy mondják. A kibontakozás, bárha forró 
kása módjára kerülgetik a bécsi lapok, ilyen­
formán nagyon természetesen, még csak nem 
is remélhető.
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szinte bóditó illatot terjesztettek maguk körük 
A vendégsereg gondtalan jókedvvel fhrtelt 
kiki a maga módja szerint. Egyszerre a> zsibongó 
zűrzavarban valaki elsikitotta magát: Szent 
Isten, a menyasszonyul - rfutottak
hozzá’ Locsolták az arczát, a halánték**t __

- A szívbaj 1 - suttogták egymás között, 
az anyja is ilyen volt . . . Nagyon elérzék 
nyúlt, — védte egymásik. , . , kori

A fiatal asszony akkor mar a _ y 
szobája pamlagán feküdt A S“bf Lékony 
rosan leoldozta róla a ruháit s gy
batiszt hálóköntöst adott rá, a mibe holyan volt, mint egy tizenkét e^^ndős k.slány

A vendégsereg mulatott tovább a 
a legközelebbi vonat .al úgyis cl akart 
De most abból ugyan semmi sem lett 
szétoszlottak a vendégek is. lett mire
lefektették a lánykori ágyába/J*™ az egyik 
a nászutjukat megtehették. A » .Qtén meny 
Bogáthy lány, az idősebb! , .. ispánjával
asszony volt. Az uradalom egyik _*PJ

"77- - - - - - - - - M ■ azéifflt iyomort

nil.. urtatoSD.k k«. »™>T «»-»Y» ft» V?61
_ Föszétküld és a forrástulajdonos: SChlUldtliauer líjOS gyógyszerésznél. KoaífOMM J"ap ben ÍS 

üveg öo f.Az egyedüli természetes keserüvíz, amely kis k
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Részletes tudósításunk a helyzetről a kö­
vetkező:

Fejérváry Becsben.
Tegnap óta híre jár és valamennyi lap 

meg is irta, hogy Féjerváry Géza báró mi­
niszterelnök kedden ismét Bécsbe utazik és 
magával viszi a királyi kéziratot, melylyel a 
választások elmaradását fedezni akarják. Le­
het, hogy Fejérváry kedden vagy valamelyik 
más napon ismét Bécsbe megy; de azt bizto­
san tudjuk, hogy esetleg újabb bécsi útja 
nincsen semmiféle összefüggésben a válasz­
tások kérdésével. Efelett a kérdés felett az 
akták még Fejérváry bécsi tartózkodása alatt 
lezárultak, a királyi kéziratot még szombaton 
megfogalmazták és átadták a királynak, aki a 
tartalmát helyesnek találta. Ezt a kéziratot a 
kabinetiroda postán is beküldi a minisz­
terelnöknek. akinek ezért nem kell Bécsbe 
utaznia.

A bécsi utazás gyakorlati szüksége nem 
a nemzet, hanem a kormány szempontjából 
tulajdonképpen csak akkor áll elő, ha a királyi 
kézirat a hivatos lapban már megjelent. Akkor 
Fejérvárynak be kell számolnia a hatásról és 
az ujonezozás és adók dolgában előterjesztést 
tennie, noha ezeket a kérdéseket is jóformán 
elintézték, amennyiben őszig egyik irányban 
sem akarnak erőszakhoz nyúlni; legfeljebb 
kedvezményekkel akarnak ujonezokat tobor- 
zani és az ex-lex előtti időkből fennma­
radt adóhátralékot végrehajtás utján is beszedni.

A királyi kézirat megjelenése illetőleg 
április 1.1-ike után lesznek Fejérvárynak már 
most megállapított előterjesztései Kristóffy és 
Lányi elbocsátása a saját és Geguss kineve­
zése iránt. A kormány egy benfenntese tegnap 
Úgy nyilatkozott: >A miniszterelnöknek most 
Bécsben igazán semmi dolgai«

Andrássy a jog uralmáról.
Ma igen érdekes közjogi dolgozat jelent 

meg Tillmann Béla (Túri) az Alkottmány is­

mert vezérczikkirójának tollából. Azzal a kér­
déssel foglalkozik, hogy elrendelte-e az 1848: 
III. törvényezikk a parlamenti kormányt ? Ma­
gára a műre még visszatérünk, itt csak gróf 
Andrássy Gyula nagyértékü előszavából, amely­
ben az alkotmánypárt vezére a politikai hely­
zetről szól a jog nézőpontjából, adunk ki né­
hány mondatot:

Vannak szomorú idők, midőn a nagy 
politikai tényezők némelyike a hatalomhoz, 
és az erőhöz, amely felett rendelkezik, méri 
cselekedeteit; midőn nem azt nézi, hogy mit 
szabad tenni, hanem csupán azt, hogy mit bir 
elérni, mi telik ki erejétől, ha csak ideig- 
óráig is.

Az ököl jogának ilyen kora uralkodik ma 
nálunk. A kormány tiszteli a jogot, sőt erő­
szakkal érvényesíti azt, ha magára nézve elő­
nyösnek tartja; félremagyarázza a jogot, ha tá 
masztékot talál rá és érdeke úgy kivánja, sőt 
egyszerűen semmiben sem veszi és félre teszi 
azt, ha máskülönben nem tarthatja fenn 
magát.

Kétségtelenül és kétségbe sohasem vont 
módon tette ezt az utóbbi, midőn az ország­
gyűlést a múlt év végén elnapolta. S midőn 
most czinikus nyíltsággal azt terjeszti sajtója, 
hogy a kormány a választásokat csak abban 
az esetben rendeli el, ha a nemzet hangulata 
megváltozik, újra tanúságot tesz arról a föl­
fogásról, amely szerint megengedettnek tartja, 
hogy magát a törvény fölé helyezze.

Ilyen körülmények között a törvény ér­
telmének tisztázásától nem várhatni közvetlen 
hatást. Aligha lesz ez befolyással a mai kor­
mány magatartására.

De azért a jogi kérdések tisztázása még 
sem hiába végzett munka. Ez a nemzet sorsára 
üdvös hatással lehet még a mostaniakhoz ha­
sonló mostoha körülmények között is.

A jog ugyan csupán erkölcsi erő, de azért 
megbénítja az anyagi hatalmat, melyet ellene 
fordítanak A kéz, amely ellene fölemelkedik, 
azonnal lankadni kezd, mihelyt világossá lesz, 
hogy jog az, amelyet megfenyegetett. A jog 
védője: támadójának ébredező lelkiismerete és 

j félelme a későbbi bünhödéstől. Eilentállhatlan 
I annak az ereje, aki tudja, hogy a törvénynek 
1 engedelmeskedik és a jogot védi.

Az egész magyar nemzet a legközelebbi 
múltig azt a nézetet vallotta, hogy az 1848: 
III. t.-czikk a parlamenti kormányrendszert ho­
nosította meg. 1861-ben es 1866-ban az or­
szággyűlés két háza ezt világosan kimondta. 
Azóta is számtalan vezérpolitikus emelte ki 
ezen alapigazságot. Ezzel ellenkező véleménynek 
soha senki sem adott kifejezést.

A magyar államnak egész politikáját az a 
meggyőződés irányította, hogy a többség ural­
mát nálunk törvény állapította meg s hogy ezt 
kétségbevonni többé nem lehet. Az ebbe’ he­
lyezett bizalom indította a nemzetet arra, hogy 
1.867-ben elfogadja a kiegyezést.

Az állam egész belső szervezetét, a köz­
igazgatást, a pénzügyi kormányzatot azért re­
formálta. hogy összhangba hozza a parlamenti 
kormányformával. A kormányt azért merte uj 
és nagy hatalmi körrel felruházni, mert a par­
lamentáris kormányforma uralmában látta ön­
állóságunk biztosítékát.

Tillmann Béla erős és helyes érvekkel 
száll sikra a nemzetnek ezen hagyományos jogi 
felfogása mellett. Higgadtan, tárgyilagosan bi­
zonyítja be, hogy a 48 óta élő nemzedékek 
nem tévedtek.

A zalai kir. biztos.
Zalaegerszegről jelentik, hogy Sulyovszky 

Dezső kir. biztos a mai napra közgyűlést hi­
vott egybe, hogy bemutatkozzék. A megyehá­
zát csendőrök, városi rendőrség és a huszár- 
ság 2 százada százada szállotta meg. 10 órakor 
nem volt a közgyülésiteremben csak 20 csendőr. 
10 óra után a karzaton megjelent Sulyovszkyné, 
Takács Gyula belügymin. segédfogalmazó. Ne­
hány pillanat múlva bevonult Sulyovszky, Csi­
szár Gyula csendőrszázados. Rozsnyai Kálmán 
csendőrhadnagy, Porteleky László volt kormány­
biztos, Schneider Károly kir. ügyész és 4 gyász­
alak a megyei bizottsági tagok közül: Lányi 
Kálmán főmérnök, Lányi igazs. ügyvivő bátyja 
Hányái Géza erdő felügyelő, Várhidi Lajos sé 
Denk Péter,

A királyi biztos hivatkozva hatalmára, tisz­
teletbeli főjegyzővé Széchy József min. s.-fogai- 
mazót nevezte ki, aki azonnal letette az esküt. 
Majd a királyi biztos üdvözölte a közgyűlés 
tagjait felkérve őket a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére, bezárta az ülést és eltávozott. A polgár­
ság felháborodása óriási a megjelent 4 bizotts.

han- 
most 

szomszédosok lesznek. Az öreg Szeremlei kíván­
sága, hogy a veje hagyja ott minden nagy 
rangját s menjenek gazdálkodni. Anyai részről 
volt egy takaros birtoka, — ezerholdas, azt 
átengedi a fiataloknak. Ilonkának nem való a

árt jegyben. Az ő édesapjuk ugyanott inspek­
tor volt. Jolán szerette a vőlegényét, még in­
kább becsülte. Talán eszébe sem jutott már a 
reménybeli gazdag párti, a parasztgyerekből lett 
nagyrangu hivatalnok, a kivel oly sokat 
ezuroztak együtt gyerekkorukban. Pedig

sága, hogy a veje hagyja 

volt egy takaros birtoka, — ezernoioas, 
átengedi a fiataloknak. Ilonkának nem való 
városi levegő, majd kipirosodik falun.

Remek kis kastélyt építettek nekik, ép a 
irtok közepén. Félesztendő alatt felrakta a 

temérdek munkás, mintha csak a földből nőtt 
volna ki. Köröskörül valóságos fenyőligetet 
, te*lek> 'ladd ontsa a jó levegőt. Esztendőre 
költözködtek. Ép aznap, mikor egy hajitás- 

tőlük, a túlsó mesgyén, a mi már a Paál 
gr tok birtoka, — a kis ispánházba leszállóit 

golyamadár, az első fiú. Jó kis torka lehe-
.' mert az útra is kihallatszott 

mivel a világi jogait követelte.
si i téffiöak felcsillant a szeme s közelebb 
nern f T ^e'eségéhez:— hallod? — Az asszony 

e rá semmit. A pirostetejü kastélyt
w a ZÖld *enyőfákat.

■»- A ar a harmadik nyarat érték ott. Minden 

a lármája,

‘^'•Hbizható bevásárlási forrás: Vasutasok szállító Tavaszi 
Wonságok angol szövetekben, blous és kostUmi kelmékben, 

selymekben megérkeztek s rendkívüli olcsó árakban kaphatók.
RVíbödt ^8Zon és fehérneműink jóságáról t. vevőink már meg- 

tek, azokban a választék megkétszereződött.
Araink szolid olcsóságáról kérünk meggyőződést szerezni.

Telefon az egész megyére: 615.

nyáron hűségesen megjelent az ispánházban a 
hosszúlábú tudós madár. Csak a kastélyra nem 
akart rászállani. Csalogatták pedig szörnyű 
módon. Tanárok, orvosok jártak, keltek, ki 
ezt, ki a másik fürdőt ajánlotta. Végre meg­
történt a csoda.

Hírére az egész ház megelevenedett, most, 
most érezte magát az asszony úgy, mint egy 
valóságos királyné. Anyának lenni, -• nagyobb 
kincs ' minden gazdagságnál. Az ura is csak- 
nemhogy a tenyerén hordozta. A babastaffi- 
rungot három helyről rendelték. A fátyolos, 
díszes bölcsőt ezüstlábakra csináltatták, remekbe. 
Egy hires orvostanár állandóan a kastélyban 
tartózkodott.

Sok izgalmas nap után végre egy reggel 
nagyon korán kopogtak az ajtón. A tanár volt 
maga: — a nagyságos asszonynak fia van . . .

Szinte magánkívül 
ágyból:

— Hadd látom!
De bizony alig-alig 

nyöszörgő semmiséget,

ugrott ki a férfi az

tudta meglátni azt a 
a mi a sok selyem­

csipke közül ráfintorgatott ránezos kis idétlen 
arczával.

Fölkészültek a nagy keresztelőre. Sze­
retnie! maga rendezkedett. Ország világ tudja 
a nagy eseményt. ______________

Két hét tnulva megtartották a nagy ünne­
pélyt.

A boldog apa ugyan, mintha magában 
fájdalommal azt konstatálta volna, hogy a kis 
trónörökös azóta telére fogyott, vagy a még 
fodrosabb, csipkésebb vánkosban tűnt el any- 
nyira ?

Durrogtak a pezsgős palaczkok, hangzot­
tak a frázistól hemzsegő tósztok a haza jö­
vendő büszkeségére. Gratuláltak egyre-másra 
a jóllakott ember megelégedett hangulatában. 
A kicsike nagyon jó volt, meg se mukkant a 
fátyolos bölcsőben. Egyszerre nagyot roppant 
az ablak. Hatalmas vadgesztenye ütődött a 
vastag, csiszolt táblához, nem is tett kárt benne, 
ah, de felkölthette volna a kis ünnepeltet. Ki 
tehette? Bizony az ispángyerekek hanezuztak 
a mesgyén túl, az árokparton. Azok parittyáz- 
tak gesztenyével. A pufók arczuk majd ki 
csattant az egészségtől. Az ifjú apa büszkén 
gondol rá, ha majd az övé is olyan imposztor 
lesz! Meglibbenti a fátyolos takarót. Egypár 
üveges szem mered rá . . .

A szomszéd ebédlőből pedig kihallatszik 
ismét egy mámoros hang:

— Ürítem poharamat e ház remény­
ségére . . .

divatáruháxa

“ Szent László-térl. — mellett. —
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tag ellen, kik hosszú ideig a királyi biztos la­
kásán maradtak, mert nem mertek elmenni.

Sulyovszky ma a megye autonómiáját fe 1- 
fííocresztette A megyei bizottsági tagok még 
S ík Ipr 6-án » közgyűlést, melyen kt- 
mondják, hogy a mai közgyűlést törvényesnek 
el nem ismerik, a felolvasott k’^‘y* ké^° 
tudomásul nem veszik. A megjelent 4 bizotts. 
tag ellen a társadalmi bojkottot kimondják.

Széli bécsi útja
A bécsi Mittagszeitung jelenti: Széli Kál­

mán gyakran megfordult Bécsben magánügyek­
ben, ilyenkor többször megtörtént, hogy 
Felségétől kihallgatást kért vagy meghív, st a 
pott Most azonban sem nem kért audiencziát, 
sem nem kapott meghívást, mert nem tartja a 
helyzetet elég érettnek arra, hogy a tanácsával 
a király elé járuljon.

Újabb részletek
Újból korpoltálják a hirt, hogy Fejérváry 

a héten Bécsbe megy s igy a választások el­
halasztásának formális publikálása a hét vége 
előtt még egyáltalán nem várható.

A vezérbizottság azzal a gondolattal fog­
lalkozott, hogy ápril 4-én előleges intő szóza­
tot fog a nemzethez intézni, figyelemmel Banlfy 
levelére. Ettől a szándékától azonban utóbb 
elállott. A választások formális elhalasztása 
után fog a koaliczió a nemzethez manifesztu- 
mot intézni, amelyet Apponyi és Andrássy 
fogalmaznak.

A Frendenblatt azt írja, hogy a király 
véglegesen még nem

hol a vallásos idealizmus, » magvas, a velős, 
tetterő«, gyakorlati kereszténység az ideálok 
alapja, tápláló gyökere, erősítő forrása és a 
hősiesség életelve.

Fölszentelési napján főpásztori körlevelé­
ben imponáló erős egyéniségének, czéltudatos- 
ságának, Isten, egyház, haza és monarchia ügye 
iránt lángoló lelkesedésének etnlékszerü doku­
mentumában a katonai lelkészet hivatását és 
feladatait festi magvasan és erős ecsetkezelés­
sel. 1890 ben kezdi meg apostoli látogatásait, 
hogy papjait személyesen megismerje, tehetségei 
és munkásságai felől tájékozódjék, irányítson, 
javítson, buzdítson az apostoli buzgóság lelkes­
ségével, a szeretet és szigor hangján, hol erre 
szükség van, határozott fellépésének negativ 
erejével Ellátogatott az okkupáit tartományokba, 
sőt a novi-bazári szandzsák katonáit is részesí­
tette a bérmálás s egyéb szentségek kegyel­
meiben, megszilárdítván lelkűkben hitük és hó­
nuk szeretetét.

Az 1891. pápai breve szabatosan megha­
tározta jogkörét, az 1896. deczember 22-én és 
az 1897. junius 13. királyi resoluczió az ő jog­
hatósága alá helyezte a tiszti leányok hernalsi 
és soproni nevelő-intézeteit.

Apostoli lelkének mélyen járó, kiszámít­
hatatlan fontosságú és távol jövendőkre kiható 
eszméje, ideálja: a jövendő tiszti nemzedék sar­
jainak vallásos meggyőződése és katholikus 
életgyakorlata, a keresztény nagykorúságra való 
nevelés. E czélból kivitte, mi főpásztori műkö­
désének, nagy befolyásának ékesen szóló tanú­
bizonyságai, hogy a katona tisztképző és nevelő­
intézetekben a vallástan kötelező tantárgy, a 
növendékek minden vasár- és ünnepnapon 
szentmisén kötelesek résztvenm és exhorbácziót 
hallgatni, rendszeres lelki gondozásban része- 

: sülnek, húsvéti szent gyónásra és áldozásra 
> rendszeresen előkészülnek s ezen szentségek- 
i hez, valamint a bérmálás szentségéhez járulnak. 
■ Csak ki tudásban, lélekben erős, képzett és 

buzgó egyházi tanár működését, az intézet 
szellemére s a növendékekre gyakorolt befolyá­
sát és ezek életrevaló kihatását szemlélte, a 
jövendő tiszti nemzedék, a királyi trón meg- 
szilárditására. a haza jólétére s asarjadék fel- 
vértezésére a szolgálatnak nehézségei s az 
életnek viharai között — tapasztalta, ki­
nek alkalma nyílt a növendékek gyógysze 
tárában segédkezni, hallgatta a növendéke 
lelkiösmeretes, töredelmes gyónását áttapasz 
talta a benső áhítatot s néma csendet, mely 
máskor zajos tanyák áthatja minttérdelnek fc 
valamennyien a szent áldozás elől é.
a Confiteor bűnbánó dallamát, érzi a te é 
szetíölötti ér lüktetését, a jelen biztató lemény^ 
ségét és a jövendő kilátásait: csakis az 
nyúlhatja és áldhatja kellőképpen az ist 
gondviselést, hogy Belopotoczkyban olyan pu. 
pököt állított a hadsereg élére, kinek lelkében 
nagy eszmék természetíölötti erq f fval 
kialakul, ki nagy apostoli szive Duzg 
és erélyével eszményeket megvalósitai , 
váltani akarja s bírja. e]őtt

A lelkészek kiválasztása, mely - - _
erőtlen és sajnos véletlen, önkent A
ménye volt, kiváló gondoskodása ‘ 
létszámot szaporította, kivitte a g ■ szOj. 
az egyes rangfokozatnál uj e j^st és a
gálati utasítást, uj ruházati te.
superior! vizsga elrendelését. mondhatja

»Dilexi deurem domus tuae m bu.
a zsoltárossal. A Xllí. századbe> - - 1893-ban,
dapesti katonai helyőrségi temp gaszárnya

a következő évben pedig a tarn eretetének 
kápolnáját restauráltatta. Go”do. lom Pólá-

tárgya a »Madonna deli maré« te P ----

forrást, mert föltétlenül Kedvelt borvíz. 
tiszta, kellemes és olcsó "• fosrva nemcsak DM
savanyúviz; dús szénsavtartalmá ®ro a benne fő» 
tos óvszer fertőző elemek e2l®"lkQlönfélébb £yoJ°°r ’

latot • j *1 orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerré tették s hamarosan óriási számban k£riJ'l„ek dr vLrea dr^Szabó, dr S^’^di 
ötvösök emu KY .. ó*’Fi8cher, dr Mosetig, dr Werner, dr Gebhardt, dr Balogh, főleg
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is mondjanak le. Rudnay köaponú 
kül járatlan, harmadrangú r.dékr 
kénytelen alkalmazni. Tegnap Geré y 
biai Ksaolgabiró adta be lemondását

A selmeczbányai akadémikusok ösztön­
díját deczember óta nem folyósították. Oka a 
hazafias diákság ismeretes állásfoglalása a da- 
rabant-főispán ellen.

Kristóffy, aki mint föntebb ismételten meg­
írtuk végre talán csakugyan megy, a főváros 
félremagyarázhatlan állásfoglalása ellenére újabb 
három patikaengedélyt adományozott. 

véglegesen még nem döntött a választások el­
halasztására nézve. A kibontakozás a történtek 
után éppenséggel nem lehetetlen.

A N. Fr. Pr. alaptalannak jelenti ki a 
Széli kombinácziót, emellett azonban elítéli a 
választások elhalasztását. Nem tudni, Írja, mivel 
indokolja a kormány ezt a lépését. Legfölebb 
az állami raisonra hivatkozhatik. Az alkotmányi a, 
a törvényekre nem appellálhat, hiszen az elha­
lasztás, csak a népjogok eklatáns sérelme mel­
lett, a törvények leghatározottabb negligálásá­
val történhetik. A katonai követelmények te- 

jámbor véleményt táplálja az
1 a 

uralkodó jogkörébe avatkozott és

kintetében azt a 
osztrák zsidóujság, hogy Magyarország ezen 
téren az l , „
Ausztria jogait megakarja nyirbálni. Véleménye 
szerint a kibontakozás csak úgy lehetséges, ha 
a közjogi kérdések egész kompleksziumából a 
katonai követelményeket a nemzet hajlandó lesz 
kikapcsolni.

A királyi manifesztum a választások elha­
lasztásának indokolásával hir szerint e hó 4-én 
fog megjelenni.

A hivatalos lap közelebbről közölni fogja 
Kristóffy fölmentését, Rudnay kinevezését Kris­
tóffy utódjává, sőt mint a Nap meglehetős hi­
hetetlen formában közli, egyenesen Fejérváry 
utódjává. Kristóffy mihelyt fölmentik tárczájá- 
tól, megkezdi országos agitáczióját az általános 
választói jog ügyében,

A nemzeti ellenállás tekintetében Pestvár­
megye közönsége mozgalmat indított az iránt, 
hogy még alkalmazásban levő régi tisztviselői

l)r Belopotoczky Kálmán.I
Szerencsés az a hadsereg, melynek hivő 

tagjai apostoli lelkületű, buzgó s erélyes főpap 
gondozása alatt állanak, ki a rendelkezéseié 
álló, sokszor nehezen előteremtett eszközökké , 
fennálló akadályok s ellenáramlatok daczáia is 
apostoli buzgóságának tettre kész erélyével, a 
szentek tudományának ékesszólásával és sug­
gestiv erejével, rábeszéléssel, meggyőzéssel, sót 
szigorral is, ha kell, a vallásos életet a lelki­
pásztorkodás újjászervezése, hatályos irányo­
zása vezetése és művészete által ujjáteremtette, 
felemelvén a lelkészi kart hivatása magaslatára, 
kijelölvén öntudatosan 
felújítván, felfrissítvén 
kás apostoli hivatásra 
ván azt.

Dr Belopotoczky Kálmán* 
6-án született Rózsahegyen, a 
nulmányokat Lőcsén végezte. Majd 
papnevelő intézet növendéke lön. I 
insbrucki jezsuita konviktusba és egyetemre 
küldte. 1868. junius 14 én pappá szentelték és 
az Augustienumba küldöttek, hol 1872 ben 
megszerezte a hittudományi doktorátust, tigy 
házmegyéje papnevelőjében tanulmányi fel­
ügyelő és az erkölcs- s lelkipásztorkodastan 
tanárává lön. .

1876 ban zsinati vizsgálóvá és szentszéki 
üluökké nevezte ki uj püspöke Csúszka. Ugyan 
ez évben a prímás a budapesti papnevelő ta­
nulmányi felügyelőjévé és helyettes tanárrá ne­
vezte ki. 1885-ben az Augustineumban tanul­
mányi felügyelő és cs. és kir. udvari káplán 
lett. 1884-ben XIII. Leó pápa titkos kamarássá 

! nevezte ki és 1890. junius 6. Gtusche bécsi 
herczegérsek helyébe ő Felsége tábori apostoli 
helynökké, rövidesen pedig a nagyváradi latin 
szert, káptalan tagjává. 1890. julius 22-én tri- 
calai püspöki czimre prekonizáltatott és október 
5 én püspökké szenteltetett. 1898 deczember 
2. a király a Ferencz Józseí-rend nagykereszt­
jével tüntette ki, 1903-ban titkos tanácsosá 
nevezte ki. 1904-ben a pápa trónállóvá és ró­
mai gróffá nevezte ki.

Egész élete pályáját a benső vallásosság, 
egyházias érzés és lelkűiét, hű kötelességtelje- 
sités, munkásság és szívós erély (íortitudine et 
patientia), az apostoli buzgóság ihlete lelkesí­
tette. Munkásságát jellemzik: eszményi czélok s 
tetterősség Isten és emberszeretet synthezise, 
de ezt sehol oly kiterjedt hatáskörrel, oly ben- 
sőséggel, czél'udatossággal, eszményi előrelátás­
sal és gyakorlatias megva ósitásban szigorral és 
szeretettel, teremtő és szervező erővel nem 
gyakorolhatta, mint jelen óriás fontosságú, ál­
lam és nemzetiéire mélyen kiható állásában,

apostoli munkakörét, 
s öntudatos 
lelkesítvén és

mun- 
szorit-

február1845.
gytnnasiumi ta-
' ' 1 a szepesi

Püspöke az

* Az adatokat «Die Führer der östereichisch 
— ungarischen Armee« fűz vállalat 9 számából 
vettük.
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Mit igyunk? [AgnesJ 
As elsíírendll terméssete« szénsava» natrontar- 

talmn áav&nyvlzet, a mohai
Vegyi vizsgálatok b ajánlatok az Ágnee-forrást az „
dr Stamborszky, dr Berger, dr Naundorf, dr Borcherdl, dr Akantisz, dr Blodig.

Hrtlaök számára másféllileresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen a^«vauít a forrás írásának ismertető 
forrás vizét s legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szer vei .ettek, ugyat i
kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Fwíluír. Kitt Kifli, WH W
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ban melynek fölszerelést szerzett, ahol 
deczember 2-től vasár- és ünnepnapokon isten­
tiszteletek tartatnak.** Isten háza szépségének 
vágya és ihlete, mely a müérzéket s az Ízlést 
is a szépség örök kutforrásából, Isten dicsősé­
géből meríti, sarkalta a tiszti nők egyházi ruha 
egylete megalapítására, mely egyesület számta­
lan tagot számit helyőrségünk tiszti női kö­
rében.«

Főpásztori tevékenysége a katonai élet 
minden* fontos mozzanatára kiterjed. Megragadta 
figyelmét amaz időpont, midőn az ujoncz ün­
nepélyes eskävel kezdi meg hivatását, hitet 
tesz a zászlóra, melylyel férfiasán, vitézül meg­
védelmezni hivatása s hütlenül, gyáván el nem 
hagyhat soha. Gondoskodott az ujonezok val­
lásoktatásáról, a szolgálati szabályzat ama ha- 
tározványainak pontos megtartásáról, melyek a 
templomlátogatást, a szent idők megtartását, 
előadásokat és lelki gyakorlatokat illeti.

Évenként magvas, velős, erővel és tar­
talommal teljes egyházi körleveleket intéz a 
a csapattestekhez nagyböjt idején, midőn az 
egyház megfontolt, a kor szükségleteivel és a 
katonai szolgálat nehézségeivel számoló böjti 
fölmentvényei közlése alkalmából az imádság 
szükségére, erejére, mint szellemi lélekzetvé- 
telére és a felebaráti szeretet helyettesitő jó­
cselekedeteire figyelmezteti evangéliumi egysze­
rűséggel, krisztusi szeretettel és apostoli lel­
külettel híveit.

1894-ban azon javaslatát juttatta királya 
színe elé, hogy a beteg katonák ápolását 
legalább részben a Krisztus szeretet hadsere­
gének vitéz női katonáira, az irgalmas nővérekre 
bízza. Ebben a vallásos hitélet, a beteg lelki 
erőssége, örök üdvössége ép oly tápot nyer, 
mint testi egészsége. A szerzetes nők minden 
szenvedőben magát Krisztus urunkat látják, 
önfeláldozó krisztusi sz retettel, türelemmel 
ápolják, vigasztalják, erősitik a beteget. 1898-ban 
a bécsi 1 számú helyőrségi kórház súlyos be­
tegeinek ápolását pali szent Vincze 
bízták és fokozatos behozataluk minden 
kórházban határozatba ment.

Gondoskodott, hogy a cs. és kir. 
lelkészet történetét Bielik megírja és 
mely a dicső múlt eddig közismeretien képeivel 
visszatükrözted a lelkészet dicsőséges múltját, 
melynek szemléletére önkéntelen figyelem, 
tisztelet, nagyrabecsülés és bizalom kegyeletes 
érzelmei keletkeznek, erősödnek a katonai 
lelkészek és ezek hivatása iránt, Őket pedig 
lelkesíti, hogy a kegyeletes múlt dicsőséges 
képeire visszatekintvén régi fénynél gyújtsanak 
uj szövetnéket, tanuljanak hittel, önfenáldozó 

i a hadsereg 
ha 

kell lei­
haldoklókat bűneiktől 

erősíteni. A múlt

előtt 
ered- 
i. A 
elést, 
szül­

és a

Ihatja 
bu- 

j-ban, 
árnya 
:tének 
Pólá-

dolgos szeretettel munkálkodni 
javán békében épugy, mint majd akkor, 
tárogató harsan és a csaták tüzében 
kesiteni, vigasztalni, a 
feloldozni, szent kenettel 
csak pé da legyen most.

Neki köszönhető a kézikönyv a cs. és kir. 
katonai lelkészet számára, mely a katonai lel­
kész állását, hivatását és feladatait felölelő kér­
dések s tételek gyakorlati kézikönyve. Tudo­
mányos készségének és érdeklődésének elisme­
rése, hogy a bécsi Leó-társulat alelnökévé vá­
lasztotta.

Midőn 1905 ben apostoli helynöksége tiz 
éves jubileumát ünnepelte, számtalan előkelő 
saemélyiség és egyesület üdvkivánatai között 
. kép a hadsereg ünnepelt legfőbb pásztora 
^ant érzett hódolata, tisztelete a nagyrabecsü- 

s.e kifejezésével. Méltóképen tolmácsolták ezt 
se J’ipgyminiszter, a vezérkar főnöke, a szárny- 
bató és szAmtalan hadtestparancsnok. Meg- 
ra 'b>'t azon'3an papjainak hálás szeretete és 
levet 0<^sa’ tábori superiorok a monarchia 
közt Vi?''"b Pontjairól is mind egy szálig sora­
iéit a jöpásztori szive körül felemelő, egyhangú 
ünnes(j^el ünneplő köntös alatt boldogan 
dék? ii SZÍVVei önként a jubiláló főpap szán­
ból! e en^re- K* hitre, szeretetre épit, íerom- 
emhPr*k müveket alkot, mert ez alaphoz 
lek./1 “atai°ni hoz_

1 a hatalomnak, az

1898 I a szépségnek, de a szeretetnek sem áll 
ellen. Ki szeret, programmja visszhangot nyer 
a szivekben. A szeretet ékesenszólóvá, ellenáll­
hatatlanná teszen. Ilyenek voltak szavai, melye­
ket papságához intézett, melyekben a főpap 
szive, lelke-szeretete adta a programmzenét 
munkatársai számára, kik vele együtt munkál­
ják a Krisztus munkáját és a haza üdvét és 
hálás szeretettel s logaiis hűséggel emlékezett 
meg a pápáról s felséges királyról.

Ma midőn az újságírói gyanúsítások és tá­
madások szennyes hullámai az egyház főpász­
torait sem kímélik, kétszeresen jól esik kiemelni 
az apostoli vikárius honszeretét. magyar szivét, 
lelkét. Mikor ő járt iskolába, még német volt 
a tannyelv iskoláinkban, ő felnőtt korában ma­
gánszorgalomból tanult meg magyarul, nehány 
év múlva már magyarul prédikált a budapesti 
egyetemi templomban; több éven át magyar 
levitákat nevelt, többek közt azt a főpapot is, 
kit ma ken föl szent kenettel; tagja a nagy­
váradi 1. szert, káptalannak. Nem egy, hanem 
számtalan cs. és kir. katonai intézet nem ma­
gyar tanárától hallottam, hogy ez iskolák szem­

magyarléje alkalmából hangsúlyozza a püspök 
voltát és hazaszeretetét.

Bécsben történt a Leé-társulat 
melynek alelnöke. Az ő elnöklete alatt 
ülésén dr Befele felolvasást tartott a 
szabadságharczról, midőn Kossuth

ülésén, 
tartott 

magyar 
jellemét 

gyanúsította a felolvasó. Az alelnök nyomban 
hélyreigazitja a történetíró tévedését, 
zottan védelmére kelt Kossuthnak, jellemét 
megvédi a vádja ellen, hivatkozással 
szeretetére, kegyeletes érzésére és 
közbecsülésére. A cs. és kir. hadapródiskolák 
részére magyarnyelvű itnádságos könyvről gon­
doskodik.

Ha nagy ember az, ki előkelő, országra 
kiható, jelent és jövendőt biztositó, honmentö 
állást tölt be: ez állásnak tudással és buzgó- 
sággal, észszel és szívvel, lángoló lelkese­
déssel és gyakorlati sikerrel megfelel: 
magasabb rendű eseményeket tűzi ki 
király s a haza szolgáltatóban s ez eszmények 
megvalósítására hathatós eszközöket használ: 
táborkart létesít, teremt és szervez, mely hittel 
és munkás lelkesedéssel működik közre az 
eszmények realizálásában — úgy Belopotoczky 
nagy ember Hűsége az apostoli szentszékhez 
a loyalitása és ragaszkodása a trónhoz ren­
dületlen. Az egyház apostolainak lelkes, buzgó 
s tettre kész utóda, kiben a modern tudo­
mány haladása, az apostoli lelkesedés tüze és 
az egyház szelleme egjesül; papjainak szigorú 
bár, de szerető atyja, a hadseregnek támasza, 
ki ideáljainak Vestatüzét az isteni kegyelem 
kincstárában szítja és az Eucharistiából táp­
lálja; hazáját és szép nyelvét szereti. Nem 
méltó-e tehát, hogy a midőn a nagyváradi 
egyházmegye szépséges ünnepén, betegeskedő 
föpásztorunk támogatására segédpüspököt szen­
tel, ez újabb mysztikus kapocscsai a szivünkkel 
ismét szorosabban egyesül, a tisztelet, hódolat 
s nagyrabecsület zászlóját meghajtsuk a főpap 
előtt, ki méltó büszkeségünk és szeretünk 
tárgya, az egyház, a király, a hadsereg és a 
haza hű odadó szolgája. Ad multos annosl

Scholastikus.

A püspökszentelés szertartása.
Gyönyörű képet ad a püspökszentelés le­

folyása. Kezdete pontban kilencz órakor lesz. 
A fölszentelő Belopotoczky Kálmán dr, továbbá 
a fölszentelésnél segédkező püspökök, neveze­
tesen Radu Demeter dr és Szmrecsányi Lajos, 
valamint Fetser Antal fölszentelendő püspök a 
püspöki rezidencziából fognak a püspöki szé­
kesegyházba bevonulni a sekrestye felőli mel­
lékajtón. Az asszisztenczia és a papság itt vár­
ják a bevonuló püspököket és kíséretüket.
J A szentélybe vonuláskor Belopotoczky dr 
a fölszentelést végző püspök az oltár szent 
leczke oldalán levő trónust foglalja el, a fölszen­
telendő püspök és a segódpüsdökök pedig a 
számukra eíőre előkészített helyre mennek.

A szentelés előzménye a püspökszentelést 
elrendelő pápai okmányok felolvasása, melyet 

Mayer Antal püspöki titkár fog teljesíteni. Fet­
ser Antal fölszentelendő püspök erre leteszi a 
hivatali esküt, melyben engedelmességet fogad 
az egyház fejének.

Még egyszer vizsgálat tárgyát képezi a ró­
mai szentszék nevében a pápai nunczius által 
eszközölt proczessus informativus után a föl­
szentelendő hitének és erkölcseinek vizsgálata, 
melynek latin nyelven történő lefolyása alatt a 
fölszentésnél segédkező püspökök nyújtanak 
tanúságot. Ennek végeztével a szentelő és föl­
szentelendő püspök előbb együtt kezdi meg a 
szentmisét ugyanazon oltárnál, majd a lépcső­
imában a Confiteor után elvezetik a fölszelen- 
dőt a számára külön fölállított oltárhoz, hol 
folytatja a szentmisét.

Mielőtt az evangéliumhoz érnek, 
szentelendő a szentelést végző püspök oltárá­
hoz járul, ki az oltár közepén helyet foglalva 
előadja a fölszentelendőnek leendő 
kötelességeit. Ezek meghallgatása után arczra 
borul a fölszentelendő s vele együtt kérik a 
segédkező püspökök és papok Istennek köz­
benjárására az előadott püspöki kötelességek 
hűséges betöltéséhez a minden szentek litá­
niájának elmondása által. Erre ezután a szen­
telést végző püspök is háromszoros áldá­
sát adja.

Most kedves jelenet következik, 
szentelő az evangélium könyvet a 
lendŐ nyakgerinczére helyezi. Ez a hivek 
lelke fölé helyezett püspök képe, ki egyedül 
Istennek felelős, ki azonban az evangélium 
törvényei előtt meghajtja fejét, hogy annak 
törvényei szerint akarja végezni minden püspöki 
teendőjét.

Ilyen szellemben és lelkülettel fogadja a 
jelenlevő püspökök 
lelket.

Ezután fölkeni 
a szentelést végző 
lasztottját, az uj püspököt. A szentelt olajjal 
való fölkenés az uj püspök fején és kezein 
történik.

Az uj püspöknek most átnyújtja a szentelő 
püspök a püspöki jelvényeket átadja a pásztor­
botot, ujjára a püspöki gyűrűt s érintésre 
nyújtja az evangéliumos könyvet.

A két püspök most már folytatja a szent­
misét mindegeik külön oltáránál. A felajánlás­
nál az uj püspök a szentelő püspök 
járul, hogy bemutassa ajányékait, 
mindkettőjük nevében nyújt a jó Istennek. 
Még pedig az áldozati tárgyakkól a 
bői és borból fölajánl két kis kenyeret és 
két hordócska bort, valamint saját életük 
fölajánlásának példázására két égő gyertyát.

Kedves dolog a két hordócska díszítése. 
Egy-egy oldalon a két hordócska falán az uj 
püspök czimere; a boldogságos Szűz Immacu­
lata, képe ezen fölirással: Ave Maria gratia 
plena. Másik oldalon a szentelést végző püs­
pök czimere; kétfelé osztott pajzson hegycsúcs 
rózsákkal, kereszttel és karddal, jelmondattal 
pedig: Fortitudine et patientia. A íölajánlás 
után a két püspök együtt folytatja a szent mi­
sét ugyanazon oltárnál s a testvéries együtt- 
értés jeléül együtt áldoznak ugyanazon szent 
ostyából és kehelyből.

Végezetül fölteszi a szentelést végző az 
uj püspök fejére a püspöki süveget, mire az 
uj püspök áldást ad a jelenlevő hívekre.

E lélekemelő ténykedések után egyértel- 
müleg eléneklik a Te Deumot s e bálaadó 
énekbe bizonyára minden jelenlevőnek azon 
óhajtása vegyül: Ad multos annosl

Sí

TÁJÉKOZTATÓ.
Április i. Püspökszentelés Nagyváradon.
Április g. Közigazgatási ülés a városházán.
Április 5. Kath. Liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
.Április 12. Megyei közigazgatási bizottság ülése.
Május 5. Kath. Liczeum estélye a főgim­
náziumban este 6 órakor.
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• Halálozás. Istvdnffy József községi is­
kolai tanító az éjjel 58 éves korában meghalt 
Halálával egy munkásélet zárult le. Egy em­
beröltőt töltött a kultúra szolgálatában s egész 
generácziót nevelt. Már 17 éves korában tanító 
volt. A községi iskolai törvény életbelépte óta,. 
1869-től óezdve szolgálta Nagyvárad város kul­
túráját, mindenkor igaz lelkesedéssel és ritka 
buzgalommal. A váraljai iskolacsoportnak több 
mint 20 évig vezetője, igazgatója volt. A vá- 
rad-velenczei polgári népkörnek egyik megala­
pítója volt, amiért a kör diszelnökévé válasz­
totta meg. A várad-velenczei úgynevezett pi- 
czulás banknak alapitója és hosszú ideig veze-

I tője volt. Egyáltalán az egész városrész érde- 
| kében sokat fáradt, eredményes munkát végzett.

Istvánffy István dr városi I. aljegyző édesatyját 
gyászolja az elhunytban. Temetése hétfőn dél­
után lesz.

* A külföldi művészek föllépte. A 
belügyminiszter fölkereste rendeletileg minden 
megye törvényhatóságát, hogy az idegen mű­
vészek felléphetése az utóbbi időben saját ha­
táskörüktől volt függővé téve. Az idegen, 
külföldi művészek fellépését pedig nincs jogá­
ban semmiféle megyei, vagy városi törvény­
hatóságnak, vagy közegnek megengedni. A mi­
niszter e jogok jelenlegi gyakorlásában szabály­
talanságot lát és megtiltotta, hogy ez tovább 

’ is eszközöltessék. Felhívta e végből az alispá­
nokat, hogy minden alája rendelt közegnek 
tiltsák meg jövőre nézve az ily engedélyek 
kiadását.

♦ Esküvő. Rákos Vilmos nyomdatulajdo­
nos és papirkereskedő leánya Hermin, ma, 
vasárnap esküszik örök hűséget Sonnenfeld 
Lipót könyvkereskedőnek.

♦ A hullámok. Füchsl-féle rejtélyesnek 
látszó tragédia hullámai még mindig nem csil­
lapultak le. És még nem fognak lecsillapulni 
sokáig. A zsaroló banda manipulálásait még 
teljesen nem ismeri mindenki. Az utolsó percz- 
ben elkövetett vergődéseket, melyekkel min- 
dénáron szabadulni akart a kalauzhad az igaz­
ságszolgáltatás elkerülhetetlen keze alól, eléggé 
bizonyítja az oly hirtelen megindulni akaró 
»Nagyváradi Független Újság«. Uj lap létesu- 
lése tudvalevőleg városunkban teljesen fölösle­
ges és annak fennállása lehetetlenség. Munka­
társ az csak akadt a Nagyváradtól elbocsátott 
futoncz személyében. Nem volt azonban ember, 
ki a lap felelős szerkesztőségét elvállalja. Az rt 
elindult a főmunkatárs ur és egy teljesen ár­
tatlan embert ugratott bele a dologba. Ez az 
uj ember hihetetlenül naiv volt és csak any-

■ nyit tudott, hogy Füchsl agyonlőtte magát e 
,é.t, azt nem tudta. Ebéd alatt 
beállított hozzá és lelkesedve mon

— Jöjjön gyorsan és vállalja el az uj 
szerkesztését. Már nyomják is 
nézze át a kéziratokat.

A leendő szerkesztő ur 
a nyomdában és látta, hogy 
Véletlenül egy rag«...»»——— - .
rült a kezébe, mire azonnal lemondott a p 
szerkesztéséről. Javában tartott a rábesz 

j mikor egy rendőrkáplár megjelent a nyo 
! ban. A rendőrnek a meglepett ember , 

szerkesztőt mutatták be. A félrevezetett ern 
megijedt é, ktod-läbb.! tilukoto.t, 
,&ég ellen és a nyomdász 08^

J kéziratokat nem látta, hanem a y

STROHMAYER PAL áruháza
Telefonszám: iß«. Nanvvárarf <\7Pnt I ávlft-tár 1 Vám Telef0,i8zAm: színes másznak *leaiutáajosabb #lcü irak BMtt beszereihetöKj w* é9ekaz egész megyére. W’™, oZBlll L3SZIQ IBI L WdlIL az egész megyé^ Költ8égvelé3ek, mÍQták, úgyszintén 20 koronát meghaladó

■r* Szolid. olcsó szabott árak. « o « o vidékre bérmenlve küldetnek. °

* A konsekrácxió. Belopotoctky < 
Kálmán dr tábori püspök, nagyváradi i 
kanonok, valamint Semrecsanyi Lajos 
egri segédpüspök tegnap este 7 óra / 
nerczkor érkeztek Nagyváradra. Belopo- 
toczkv Püspök Bécsből, Szmrecsányi La- Ädjutor Egerből. A Kp^ok 
Budapestről együtt utaztak Szn]reC3^nyl 
Lajos kíséretében jött, mint jeleztük mar, 
Ridarcsik Imre érseki titkár is. Az il­
lusztris vendégeket a nagyváradi perro- 
non fetser Antal segédpüspök, Spett 
Gyula kanonok és Mayer Antal págai • 
káplán, szentszéki jegyző, valamin. Ua- 
nády Andor tábornok és Gutta Marton 
tábori lelkész fogadták. A vendegek a 
püspöki rezidencziába szálltak.

* Fekete vasárnap. A Megváltó kínszen­
vedésének nagy tragédiájára készül a keresz­
tény világ, amelynek emlékét közelebb üljük 
meg, lelkűnkbe szállva. A mai nap egyik emlé­
keztető arra, hogy az Isteni Megváltó mindenét 
adta a bünbeesett emberiségért. Fekete vasár­
napnak nevezik, mert a kath. templomokban e 
naptól kezdve a feszületeken lepellel vonják 
be az Üdvözítő alakját. Az isteni tiszteletek a 
templomokban a szokott időkben tartatnak meg.

♦ A Fő-utcza újra aszfaltozása. Teg­
nap délelőtt tartotta meg Nagyvárad város ta­
nácsa a szemlét a Fő-utcza és Szent János-utcza 
burkolatára. Szent János-utcza burkolatát álta­
lában jónak találták, csak egyes táblákat és a 
csatornaszemek melletti részeket kell kicserélni. 
A Fő utcza nagy része azonban olyan állapot­
ban van, hogy egészen ki kell cserélni. Dél­
után a tanács a válalattal kötendő pótszerző­
dést állapította meg. Ha a vállalat elfogadja a 
pótszerződést, az uj munkálatokat junius 1 ig 
elkészíteni köteles, ha pedig nem fogadja el, a 
jelenlegi szerzédést felbontja a város. A pót­
szerződésbe felveszik, hogy a Fő-utczát a vas­
úttól a Szent László-hidig teljesen újból kell 
aszfaltozni; a felszedett ócska anyagot alsókötő 
rétegnek tetszés szerint felhasználhatják, de a 
saját felelősségükre. Az uj fő-ntczai burkolatot 
az elkészítéstől egy évre veszik át s ekkor 
fizetik ki, kamat nélkül. Az egy évi próbaidőt 
a jótállási időbe nem számítják be. Szent Já­
nos utczán mindazok a részek, amelyek rosszak 
kicserélendők. Ezekre az átvételi intézkedése­
ket az évi szeptemberben megteszi a városi

délelőtt a templomot a hivatalos i 
meglátogathatják s az isteni tisztelete 
hetnek. Az utóbbi időben, különösen az 
hivatalnál több panasz merült fel, hogy a 
vatal főnöke nem respektálja a tanács 
zatát s nem engedi meg a tisztv.selőknek _a 
vasárnapi istenitiszteletekre való részv te . 
denesetre különösnek találjuk, hogy egy híva- 
talfőnök ilyen fegyvert használjon, annál inkáb , 
mert erre joga sincs, a tanácsi határozatta 
szemben. Ez is igazolja, hogy mennyire helyes 
volna az, ha a városnál is behoznák a vasár­
napi munkaszünetet, inspekcziós rendszerre, 
mint az pl. Biharvármegyénél már régen bevált. 
A vasárnapi munka úgy sem sokat jelent a 
városnál s a legsürgősebb ügyek elintézésére 
teljesen megfelelne az inspekcziós rendszer. A 
főbb tisztviselők most is jórészben túlteszik 
magukat a hivatalos órák betartása 
tében.

* Agyongázolt gyermek. A bér­
kocsisok örült hajszája már sok szerencsétlen­
séget okozott. A sebeshajtásra vonatkozólag 
van szabályrendelet, de azt úgy a bérkocsisok, 
mint a rendőrök nem veszik figyelembe. 
Tegnap ennek a gondatlanságnak esett áldo­
zatul egy ártatlan kis gyermek. Délután fél 5 
óra tájban Sztaroveszky-utczán, a Gyermek­
kórház előtt a 95. számú egy fogatú bér­
kocsis őrült vágtatással hajtott s elgázolta 
Kazay Károlyné 8 éves Károly nevű fiat. A 
súlyosan sérült gyermeket bevitték a gyermek-

I kórházba, azonban már nem lehetett rajta 
■ j segíteni; pár perez múlva kiszenvedett. A 

vakmerő, gondatlan kocsist a rendőrség letar­
tóztatta.

* Egy honvéd özvegyének. Asszony­
vásári volt lakos özv. Sós Istvánné a múlt hé­
ten kérelemmel fordult az alispánhoz, hegy 
néhai férje Sós István, ki az 1848—49 iki sza- 
badságharezban küzdött a hazáért, meghalt a 
kérelmezés előtt nehány nappal és kéri, hogy 
a temetéshez némi segélyt nyújtson a vár­
megye, az elhunyt érdeméinek elismeréséül. 
Biharvármegye alispánja tegnap az özvegy ré­
szére 30 korona segélyt utalványozott ki, me­
lyet a napokban meg is fog kapni özv. Sós 
Istvánné.

* Tisztelgés a pénzügyigazgatónál. 
A nagyváradi szállodások, vendéglősök, kávé­
sok és korcsmárosok ipartársulatának választ­
mánya tegnap délelőtt tisztelgett Papp Miklós 
nagyváradi pénzügyigazgatónál több rendű sé-

tekinte-

tanács Az újraburkolás alkalmára a villamos relmeik orvoslása ügyében. A küldöttségét 
tanács, nz uj a I Czeplédv Sándor elnök vezette az igazgató elé
vasúttal szemben minden felelősséget az asztalt ftnyJjtotta a társulat feljelentéseit a -saját 
társaság vállal magára. Ha az egy év elteltével» | termésü borok« czime alatt folytatott, vissza-

rossz lenne, a város a Fő-utcza burkolására 
szabad kezet nyer, j _ 
elkészíti s a vállalat erre n 
elfogadja-e, vagy nem.

* Vasárnap a városházán. Nagyvárad 
város tanácsa, illetve polgármestere az elmúlt 
évben, mikor a délelőtti hivatalos órákat meg­
változtatta, a tisztviselőkre és alkalmazottak 
részére kiadott rendeletben azt is közölte, hogy 
a városházán vasárnap 9—12 óráig terjed 
ugyan a hivatalos idő, azonban akik vallásbeli 
kötelmeiknek eleget akarnak tenni, vasárnap

vasuttal szemben minden felelősséget az aszfalt

hogy miért, azt 
futoncz 1--------
dotta:

a lapot csak
1907. júniusban a fő-utcza uj burkolat újból | élések, a korlátolt italmérők által kiszolgált

as a Fő-utcza burkolására l nyik edényekben! kimérések, a füszerkereske-
A pótszerződést a főügyész | désekben kiszolg' Itatott közönséges asztali bo- j

vilatkozik hogy i rok stb- megszüntetését kérő memorandumot
’ I és kérte az igazgatót, hogy ez irányban a leg-

’■ erélyesebb intézkedéseket tegye meg. Papp 
I Miklós igazgató a küldöttséget szívesen fogadta 
! és megígérte, hogy a törvény korlátain belül 

a legszigorúbb intézkedéseket foganatosítja a 
panaszolt kihágások megszüntetésére. A mint 
látszik a neorganisált ipartársulat teljesen át- 
érzi kötelességének súlyát és igyekszik hivatá­
sának mindenben megfelelni, igy, mint hírlik, 
legközelebb felállítja a békebiróságát és őszre 
berendezi szakiskoláját.

azonnal megjelent 
} a lapot szedik, 

ágalmakkaí telitett kézirat, ke-

0 0

0 0 0 0 0
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... azt megkapni és ezzel anélkül, hogy 
<O0Í , kivánt volna a íaképnél hagyta nyom- 
ÍÓ0’P° rendőrrel és a kéziratokkal együtt. 
dít Ahként a titokzatos ügyben tartanak a 
EÄsok és mindennap lehet várni újabb 
klb’fcziót, melyek esetleg sok változást fog- 
^ előidézni azokban a terjesztett hírekben 
“elyek csak jobban bonyolultabbá tették az 

ügyet- ,
, A váró» nyert pere. Evekkel ezelőtt

, «n «Gidor nagyváradi lakos kártérítési 
Ä«ellen. követe- 
ETi arra alapította, hogy a város meghoszab- 
LéS/tta vele szemben a szikvizadó bérletére 
b nlkozó szerződést, s mégis házikezelésbe 
T°hp e sz’kvizadót. A várossal kötött uj szer- 

azonban nem volt jegérvényes, mert az 
Innék alapján! szolgáló szabályrendeletet és 
Xvülési határozatot nem hagyta jóvá a mi- 
nS A kártérítési perrel ez alapon úgy az 
J mint másodfokú bíróság, Feldmann Szidort 
iU. Akk. Ceria mott jóváhagyta a 

kir tábla ítéletét, mert olyan szerződése ala­
kuló követelést perelt a felperes Nagyvárad 
városával szemben, amely nem volt jogerős.

i 
*

* Névváltoztatás. Baraun Ferencz nagy­
váradi lakos a saját, valamint Hermina kiskorú 
gyermeke vezetéknevet, Ballá-ra változtatta.

* Ahol nem kell zsidó körorvos Jel­
lemző eset történt tegnap Pecze-Szőlősön. Kör­
orvos választására gyűltek össze 18 községből. 
A főszolgabíró annak rendje és módja szerint 
megnyitotta a gyűlést, azután előterjesztette 
a pályázók kérvényeit. Az előterjesztésre egy­
előre csend következett. Egyik atyafi köszö­
rült egyet a torkán.

— Instálom tekintetes főszolgabíró Ur, — 
aztán mind zsidó ez a pályázó ?

— Mind zsidó biz az.
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— No hát akkor nekünk egyik sem kell, 
jelentette ki az öreg. A gyűlés pedig rázúgta:

— Egyik sem kell! Nem választunk!
És úgy lön, a miként beszélőnek.
* A bihari sztrájk. Nagy Márton fő­

szolgabíró tegnap átirt az alispánhoz, hogy a 
bihari sztrájkolok a legszélsőbb terrorizmus 
terére léptek. A szőllőtulajdonosok idegen 
munkásokat alkalmaztak, mivel a helybeliek 
nem akartak munkába áliani. Ezek ellen és 
az ottani dolgozni akaró akaró józanabb mun­
kások ellen valóságos hadjáratot indítottak a 
sztrájkolták. 150—200 főnyi csjportokban járják 
be a hegyet és ott életveszélyes fanyegeté- 
sekkel a dolgozókat munkájuktól elvonják. A 
fellázított sztrájkolok a tettlegetésektöl sem 
rettenek vissza. A község személyi és vagyon­
biztonsága teljesen bizonytalan állapotban van. 
A banda állandóan rettegésben tartja a község 
lakosságát. E siralmas állapotok megszüntetése 
végett kéri a főszolgabíró az alispánt, hogy a 
községben 20 csendőrlegénynyel szaporítsa a 
jelenlegi létszámot. A tett jelentésre az alispán 
azonnal megtette az intézkedést és már ma 
csendőrség létszáma föl van emelve. A fő­
szolgabíró különben a mai naptól nagyon 
irtott, mivel a sztrájkolók tüntést akarnak 
rendezni. Az alispán egyébként intézkedett, 
"°gy a sztrájk befejeztessék és e végből meg- 

ízta a főszolgabírót esetleg helyettesét, hogy 
béké^ héjfőn szálljon ki és ha lehetséges a

x Tavaszi divatezikkek, szőnyegek 
_ / beszerzésére ajánljuk olvasóközönségünk­
ig 0*ulér Imre városunkban előnyösen 
éXLL?agyáruházat (Olaszi Fő u.) Különös 
a tul'M ^sre tarthBt számot a jónevü ezégnek 
^gyar ^^alomból kifolyólag létesített külön

maoi D®U’Ortó Károly 56 év óta fenálló 
é LIesl!edÖczég ma» hirdetésére felhívjuk an. ' Közönség figyelmét!

Nem gyárilag!
hanem elsőrangú czipészek által készített 
czipíík, valódi angol és Ita-féle 
kalapok, 1e. kérnem liek, esökabá tok 

legolcsóbban

REICHARD áruháza cégnél
szerezhetők be.

Egyedüli raktár PICHLER ANTAL cs. 
és kir. kalapgyáros készítményeiből.

x Kellemes nézni, azt a nagy vevőkört 
mit állandóan lehet látni Háasz Manó Zöldfa 
utczai üzletében, ezt méltán meg is érdemli 
mert sehol oiyan olcsó árban nem lesz árulva, 
mint ottan.

Elsőrendű helybeli kisiparosok 
által készített férfi, nöl-, és

LEITNER LÁZÁR
áruházában Nagyvárad, Zöldfa-u.

Ugyanott CARLSBADI czlpökü 
lönlegességek is kaphatók. 
Helyi és vidéki telefon 217-

X A kőbányai Első Magyar Részvény- 
Serfőzde dupla gohat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az eire 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

x Van szerencsém a n. é. közönség S’ 
— tudomására hozni, hogy előre haladott idény ~ 
ct folytán a még mindig dús választékban JS 
o meglevő valódi angol és scot téli divat —? 

szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa-
£5 tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- g 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- g 
got saját szabászati termemben a legdiva- _ 
tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már 
egy próbavásátlás utján is meggyőzödbe- st 
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen fS 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel:^ 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő § 

Zöldfa utcza 33.

o

"Ö
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g

EGYESÜLETEK.

Böjti előadás. A Nagyváradi Kathohkus 
Legényegyesület ma folytatja böjti előadásait. 
A műsor ezúttal is gazdag, komoly és vonzó. 
Az előadást Knecht János dr nagyvárad-olaszi 
káplán fogja tartani »Az önfeláldozó szeretet« 
czimen. Bevezeti a műsort Almosdi Ella sza­
valata, aki Inczédy Lászlónak »Szent kép az 
erdőben« czimü szép költeményét adja elő. 
Utolsó pontja a műsornak énekszám. Hoós 
János »Megtörve« czimü vallásos tárgyú énekét 
Gózsa Ilonka és Kudar Mariska (szoprán), to­
vábbá Ocskó Mariska és Tóth Margit (alt) 
fogják előadni. Az énekszámot harmoniumon 
Halmos András nagyvárad-újvárosi káatortanitó 
kiséri. Az előadás délután fél 6 órakor kezdő­
dik s mint valamennyi előzője előreláthatólag 
nagyon látogatott lesz.

Dolgozik a vakoló A társadalomtudo­
mányok szabad iskolájának alapszabályait a 
belügyminiszter láttamozta.

Igazságszolgáltatás.

Egy öngyilkosság utójátéka.
Füchsl Mór öngyilkosságával kapcsolatosan 

feljelentés történt Nógrádi (Niedermann) Gyula 
és Bállá (Berger) Ignácz ellen zsarolás miatt.

Tegnap délelőtt a rendőrség dr Várady 
Zsigmondot hallgatta ki délig. Délben megje­
lent a rendőrségen dr Krüger Aladár; Eleméry 
rendöralkapitány azonnal kihallgatta. Krüger 
csak Nógrádira vonatkozólag tehetett csekély 
fontosságú kijelentéseket. Baliára nézve kije­
lentette, hogy amit tud, mint ügyvéd tudta 
meg s igy csak az esetben tehet vallomást, 
ha a titoktartás kötelezettsége alól felmentik.

A rendőrség megkeresi a budapesti ál- 
lamrendörséget, hogy hallgassa ki Ballát. Egy­
úttal Baliához az iránt is kérdést tesznek, be­
leegyezik-e abba, hogy Krüger rávonatkozólag 
is tehessen vallomást r

táviratok.
Kószahir a szerb királyról.

Budapest, márcz. 31. (Saját tud. táv.) 
Bécsben tegnap Péter szerb király le­
mondásának híre terjedt el. A hirt 
Belgrádból megcáfolták.

Oroszországi állapotok.
Budapest, márczius 31. (Saját tud. táv.) 

Kievből jelentik: Sok család elhagyja a várost. 
Attól félnek, hogy husvétkor ismét zsidóellenes 
zavargások lesznek. A hatóságok intézkednek, 
hogy az esetleges zavargásokat a katonaság 
segélyével megakadályozzák.

NYILTTÉR.

Értesítés
Az országos tulipán mozgalomból 

kifolyólag Áruházamban egy külön 
magyar osztályt rendeztem be.

Ruha-szövetek, vásznak, asztal­
neműtek kalapok, keztyük, naper­
nyők, övék, nyakkendők legnagyobb 

választéka található.

Cziilér Imre
nagyáruháza.

Tisztelettel jelentjük, hogy czégíőnö- 
künk, Füchsl Mór urnák elhalálozásából 
folyólag üzletünk úgy vezetési módjá­
ban, mint menetében semminemű fennaka­
dást nem szenved.

Midőn ezt tisztelt üzlelbarátaink és a 
vevőközönség tudomására hozzuk, kérjük 
nagybecsű bizalmukat továbbra is részükre 
fenntartani.

Kiváló tisztelettel:
l^üchsl Testvérek.

S uerkeutfeArt foUU«
Dr. VU0SKI0S GYULA-
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Tavaszi idényre
modern

öltön y ök és fel < > 1 tök

férfiak és fiuk
részére

, « x 9 X 1óriási válasz­
ték ban

Omán
ferencz

férfi- és fiaruha-árnházában

Nagyvárad,
FÍML X

„Horgony:

ajánlani

co cn

st

0 Védjegy:

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régiónak bizonyult háziszer mely 
már több mint 36 év óta legjobb fajdalom- 
csillapító szernek bizonyult koszvenynél, 
csórnál és meghűléseknél bedorzsoles- 
kóppon használva. . .. .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk es 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegygyei és a Ric.iter czeg- 
i. >rvzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. es 
2 korona és úgyszólván minden gj_°íty" 
szertárban kapható. — Főraktár: foiCK 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz4’, Prágában. 
Eüsabetlistrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

4

& ryl estvérek]
; üzlethelyiségében Fö-utcza, ^eskcviis-palota, :
I Mélyen leszállított árak inellettjönnek
I eladásra kitűnő finom férfi és ftu- 
l ingek, kalapok, csípők, harisnyák,
I különösen finom angol divat zseb- 
fkendőkés harisnyák, rumbargi vász- 

csipkék, nak, chiffonok, szalagok, 
illatszerek, férfi,

divat nyakkendők mélyen leszállított 
árak- készpénz fizetés mellett-

valamint franczia

d fi

I Van szerencsém a n. é, gazdaközönségnek ajánlani 

s legkitűnőbb

vetö-magvaimat.
j. Valódi eredeti kitüntetett

1 takmrniá i’épa-fu jókat.

1
 Valódi oberndorfi kerek,sárga;

Mammuth óriás, hosszú, vörös;
\eckendovfi. olajbogyó sárga, 

palaexkalalcu, hosszú. 
Államilag vizsgált arankamentes,

franczia és magyar luezerna. stíriai vörös lóhere.
Pázsit diszfü-vegyülik.

Angol perje, muhar, bükköny, len, 
paprikaköles, kendermag.

Különféle gazdaságí magrak
Á legjobb konykakerti 

virág in a g v a k és y u m ó k.
A t. gazdaközönség b. megren deléseit aí

I legnagyobb készséggel várva maradok
‘ kiváló tisztelettel:

; magkereskedése
a .Zöld Koszoriii-h«»»!

í Nagyvárad, Szent-László-tér
Képesárjegyzéket kívánatra bérmentve ki.’dök

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan 
teljesítek csomagolási költség nélkül. pjk

Meglepő olcsó sza­
bott árak mellett 

vásárolhatók.
Rendkívül finom, ízléses 

gyermekruhák és 
felöltök.

Kérem a czégre 
figyelni!

y A butorvásárlók figyelmébe. M 

m olcsó 2

Üvegésporczell8nüzieti
I [Ji ' ' ■! || végképeni feloszlása

U j Nagyvárad, Fö-utcza Orsolyazárda-épület. |
M gyári árban, kezesség mellett 3$ | 11 j

ÍTB i ! .. ____,.z_ Umno tiikÖr

r L
H

háló-, ebédlő-, 
szalon- és uri- 
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

| Magyar MMorgyár |
részvénytársaságnál

3 JVwgy váradon, Fő u. elején. U 3 Ipán és kereskedelmi vezető: g0
í4 PORJESZ HERMAN. g 
0 Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- Ku 
t! sek mtlipari vállalata, — Kívánatra tervek és ||j 
S költségvetések.
S Telefon 421 szám

»wwsxxwwjwwr

Összes üveg, porczellán, lampa.tu k 
és dísztárgyakból álló fiók üzl®*®“ ' 
tárát f. évi április elsőtől kezdődőig - 
üzlet felosztása végett daruéi' ■ 
minden elfogadható árban, azert> . tt-
Kossuth-utczai fő-üzletembe térszüke '
azokat nem helyezhetem el és hogs J 

, hurczolással járó tetemes szállítási ' ‘ 
megtakaríthassam, inkább a n. é. k z | 
nek olcsóbb árban rendelkezésére o j

Midőn ezen kedvező körülményt ,
é. közönség szives figyelmét felhívom, m! 

fis értesítem, hogy Kossuth-utczai ,nl;
í a megszokott szolid alapon tóvá >

1566. Tisztelettel: «

HANT FRIGYES,
í üveg- és porczellán-kereske



AjtayGyulaés Társa 
női- és férfidivat üzlete, 

Nagyvárad, Bémer-tér.

Ajánlja raktárát a közönség 
szives megtekintésére.

Szabott ár. Telefon 630. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Férfi ingek 2 K 80 fültől 6 Kr.
Női ingek 2 „ 20 „ 18-
Pamut vásznak 1 vég 23 m. 9. K. „ 18 —
Paplanok 3 K 50 „ 20:-
Női harisnyák -------50 „ 4.50.
Napernyőd fekete és seines 3. — „ 50.-
Mindenféle mosó áruk. Creton. Chiffon. Bélések.

szembe, a városi Bazár-épületbe, az Amerikai-áruház mellé.
Hol tombola-játékok, báli-legyezők, kotllionok, álarezok a legolcsóbban szerezhetők be, úgyszintén ajándék és dísztárgyak, utazó-ládák és bőröndök, gyermek játé-

- kok, gyermek-kocsik, reform-szekerek, mely egyszersmint tolókocsi is. Gumi különlegességek. —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —
IPSA KORONA- és FILLÉR-BAZÁR. Fö-utcza,

.SL AWi M.. városi Bazár épület. Telephon 130.
Teljes

tisztelettel:
23S96 «a

Gőzcséplőkészlsteks'.Miizióertiijbenzinmotorok, 
SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, 

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek 
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

Árjeggzéket és költségvetést ing gén és fcWttnfc. - Kerületi képviselő: SPITZE« EPE Namirai

i PM és HOZSLAY gazdasági gép- és ekegyára g
utóda

\\

Gyár: Lukács György-u.

9

N a ii y' A rád® n. Raktár: Magyvásár-tér.
Mindennemű talajviszonyoknak megfelelő ekéketés egyéb talaj- 

művelő eszközöket készit a legjobb minőségben. *3^*



Hirdetések
jutányos áron

felvétetnek

„TISZÁNTÚL’’

kiadóhivatalában

csak

Selle &Kary‘s

IIIIIll«"™ mnnHHnmü||

Ajánlom a következő 

asztali boraimat 
ttve-

(ét 
fél

kr. t 
kr. | 
kr. '■

f. adózottan 10—25 L fonott 
gekben (demyon) 

n.-váradi uj bor literje 28 és 
1904. » ó bor » 31 és 
1904. >ó vörös bor» 45 és

Ugyan e borokat 50 — 100 literes 
hordókban, fogy, adó nélkül — ház­
hoz szállítom vagy vasuli állomásra 
adorn 18—21—35 írt- Hl- árban.

Molnár Lajos,
szőlőbirtokos, Schlauch-tér 18. 1420.

Párisi világkiállítás 1900 ®rand Prix 1896. miljeneumi kiállítás 
állami nagy arany erem, Hers uoncors.______

Telefon: 
280 sz. 

Első Magjai

Legjobb 

tisztítószer 
1804. mindenféle 

sár ga cs fekete csőnek
Különösen ajánlható

Boxcalfs-, Oscaria-, 
Chev- Laxnareck- és 

czipőknek.
BECS, s

Alapítva:
1854

Részvény serfőzde
—- KŐBÁNYA

fi Főraktár Nagyvárad és Biharvár- ^’.jo•vpiacz-tér 3. Salamon Benedek czégnél. . I megye területére saját hazunkban 0
Ä Hordókba és palaczkokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányainkat, u. m. 
fi ászok király, kiviteli és dupla márcziusi, bajor es udvari sor melyek nem-: 
fi c“k az ország de a külföld hires gyártmányait és minőségileg jóval felülmúljak. Po­
fi raktárunk a pálaczk-osziályra különös goi dot fordít s azt a legújabb, legtökéletesebb 
Ii ih-poninsó lefeitö stb. gépekkel felszerelte.
| gr Különösen felhívjuk a szives érdeklődök figyelmét a legkiválóbb orvosok által 
É ajánlott

I Dupla Góliát Maláta Gyógysörre,
Ül melyet eredeti gyári töltésben aranykeresztes czimkével ellátott különleges palaczkokban 
E hozunk forgalomba. Ezen gyógysör nemcsak mint a 
fe legjobb étvágyfokoző asztali ital
E ajánlatos, hanem úgy kórházak, mint a magánkezelésben a következő esetekben kiváló 
fi eredménynyel használtaik és pedig gyermekágyasok, álmatlanok, üdülök, szop­
ni tatónők idegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőknek, not bete- 
G' gek vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedőknél.

10 üveg és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatnak.
ff Góliát maláta sör kapható : Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár János, 
v1 Friedl és Jőrös, Maár és Szabónál, Lakatos Júliánál (Széchenyi tér).

Kérjünk niiiideniitt kőbányai Részvény-sört.

•y

Bi u cs v v R r a o v a. i* o s

VILLAMOS MÜVE
: “Miiwittlítet XffiSWiJ.' 

kapható- Á sima izzólámpa ára darabonként 72 filler, h-> u .Ivói (matt), ■ 
fényképész lampaa ■ nimdfumemü izzólámpa küiöíiUgességet ugyancsak kartel 
korühi'.t -ladásrr. Ug-.-■•.imu á-.pnalók nernst-lámpák és osmiutn-lámpák 

<yái:kir.t 1 b wa l fugy-csztással.

és villamosmotorok “raffmeuttiCsillárok, 
ivlámpák. .nflUUW.ÚM .'i.Ka^.^Cneea.

*ir >n 
g/er

kaphatók A villamos rnü igazgatósága elvállalj i
rill a m o s v i l á g i t á s i

és erőátviteli berendezések fslszeielését, bővítését, átalakítását, javítását, Islímpák kezelését, hozzávaio 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

áagyobQ megreiidslsakuál mejfalslä eiigsten?. Költságvatfcak Ltgyea.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél-

AME RÍ K AI Á R L HÁZ
kézmü és női divatáruraktár Nagyvárad, Olaszi, Fő-utcza, Bazár épület.mindenkit érdekeljenek.

KÉREM TÁJÉKOZÁSUL ANNAK SZIVES MEGTE1
Az Amerikai Áruház árai utólérhetetlenek '"'Wl

í
J

;».W
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Olcsó kölcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl- 

r<ftnt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl-féle 
ház szemben a Rimanóczy szállo­

dával)

bankbizományi és hiteifor- 
galmi irodát

nyitottam. A pénzpiacz terén bank­
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyert 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl- 
csbnöket (melyekben a töke és kamat Is 
bennfoglaltatlk) 10-50 évre a lehető legrö­
videbb Idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes dl) és költség 
nélkül folyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel;

3. köztiszviseiöknek, katonatiszteknek, 
állami, megyei és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
éves személyhitelt eszközlök ki

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9—12-ig. d. u. 3—6-ig.

WALLA JÓZSEF
mozaik, mükö és czementáru

gyára
BUDAPEST

VI., Gizella-ut 38.
Gránit terazzo 
Betonirozások 
Csatornázások
Trubinák és zsilipek 
Medenczék 
Szökőkutak
Jászolok

Fürdőkádak betonból és 
fayencelapokkal 

borítva
Faburkolatok fayence­

lapokkal
Márvány mozaik-lapok 

velenczei módra
Czement-lapok sima és 

római mozaik utánzat

Mozaik-lap á la 
Mettlach

Kera mit- és Klinker-lap 
Portland-czementcsövek 
Kőagyagcsövek 
Román-czement 
Portland czement 
karmantyús 
Portland Czementcsövek

Tisztelettel
Faludi Ignác?;, 

volt takarékpénztári titkár
Telefon szám 424. 930

KERNPETROVICS
csemege, fűszer, pezsgő, bor, rum, ásványvíz és vadkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza. (Huzella M. czéggel szemben)
5

LAä arany kereszthez

Legolcsóbb fűszer bevásárlási forrás.

Gazdasági-, kerti vetemény- 
és virágmagvainkat,

melyek legjobb és legfrissebb minőségben általunk felelősség melleit a legelő­
nyösebb napi árakon bccsájtatik a n. é. közönség rendelkezésére, továbbá 

mindennemű böjti czikkeink, u.m. páczolt, füstölt és olajos 
bel- és külföldi halak minden nemei, különféle sajtok, 
naponta friss te a-vaj és hidegen ütött lenmag-olaj 

készletünket ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe.

Kern és Petrovics
fűszer- és csemege-kereskedők Nagyvárad, Fö-utcza.



amerikai

Gyémántkirály
Wé:a.3á

értesíti Nagyvárad város és Biharvármegye m. t.
közönségét, hogy a még raktáron levő áruk, úgymint:

gyűrűk,, brossok,, fülbevalók, karkötők, kézelőgombok, z&uzsuk. 
nyakkendőtűk^ valódi amerikai double férfi és nőiláncok stb. vissza­
utazás véget a következő mélyen leszállított áronlesznek elárusítva:

Ezdőh M'!.ki íK-fc<H't-kmostíírt.
Áruink több kiállításon leltek kitüntetve, mert ritka az a szakember, aki a valódiaktól megtudja 

különböztetni. — Legjobb, legalkalmasabb és legolcsóbb

í az amerikai

t k i r á I y ii á 1

Fő-utcza

> Vidéki megrendelések pontosan, gyorsan és portómentesen eszközöltetnek\

I Moskovits arkas és Társa
„íEIső nagyváradi czipő és csizmagyái*

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói370 munkás és alkalmazott. Fiók gyártelep Budapesten. Tanoncz internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz. 

Készítünk kizárólag kézimunkával a lögfinomabb s legtartósabb kivitelben 

“ k. czipőket, csizmákat =e."“" 
eredeti gyári szabott árakon

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házunkban 
(volt rendőrségi épület) kicsiny ben s eladási 

üzletünkben árusítjuk.
Különleges lábbeliek. Katonatisztek. Gazda szók. Vasúti és posta 

tisztek. Csendőrök és pénzügyőrök részére.

Nvonatott a Szent László-nyonidáhjvi Nagyváradon.


